



委員風采

全國政協委員王四代有多重身份——雲南民族大學副校長、民革雲南省委副主委、雲南省民間文藝家協會副主席、西南民族學會常務理事，出版兩部專著，發表論文30餘篇，2006年被雲南省授予「四個一批」人才獎——「雲南文學藝術貢獻獎」，2008年，被授予第一屆（亞太地區）民間藝術家最高獎——「金飛鷹獎」終身成就榮譽稱號。

■本報駐雲南記者：黃琪琨、蓮子

守本土文化三十載 創民族藝術基因庫



■作為民族學專業的教授，王四代對少數民族文化有極高的造詣。圖為王四代教授次學生東巴象形文字。

他的一生充滿了傳奇色彩，1955年出生於雲南西雙版納易武，做過公路局測量工人，1978年恢復高考後，以優異的成績，全縣首個考入雲南民族大學，2006年擔任雲南民族大學副校長。踏入民族大學至今，一晃已30年，他說：「我守住了民族大學30年，也為民族藝術堅守了30年。」

癸公路碾碎山河

作為5位彝族全國政協委員之一，王四代濃厚的「民族情結」與養育他的熱帶雨林密切相關。西雙版納饒幸的物產、純樸的民族風情，讓童年的王四代，在三年自然災害中遠離飢餓；神奇的熱帶動植物，豐富的民族習俗，成了他日後文學創作的重要來源。獵野味、捉河魚的他，是唱着民族歌曲，跳着民族舞蹈，喝着自家釀製的米酒長大的。「而如今的熱帶雨林，銷聲匿跡的野生動物種，受污染的山川河流，及逐漸被吞噬的民族村寨，讓我有種山河被公路碾碎的感覺。」王四代說，在外來文化的衝擊下，中國傳統文化、民族文化面臨前所未有的考驗。

有一件事讓王四代記憶猶新：一位日本學者訪問雲南民族大學時問他：「中國人是怎麼過生日的？」這個問題看似不起眼的問題，猶如當頭棒喝，強烈地震撼了他的心。「中國孩子過生日，唱的是西方的生日歌，吃的是西式的蛋糕，卻沒有自己獨特的生日習俗。」王四代痛心地说。

1994年，王四代赴美國考察時驚奇發現，西方的藝術教育雖然早已自成體系，卻融入了大量的外來藝術元素，呈現出多元化的發展趨勢。而中國的藝術教育過於西化，無論是藝術創作、藝術史還是藝術理論的教育，都基本追隨西方的體系，毫無自身特點，他作了一個比較形象的比喻：「中國的藝術花園裡盛開着西式的鮮花！」

推行文藝本土化

本着多年來對教育的潛心研究，王四代認為，要想拯救當今的中國民族文、藝，必須通過「教育代代相傳」，也就是推行「本土化教育」。

早在5年前，王四代便着手推進建構《雲南本土民族藝術教育》，他開設民族藝術講座，並先後邀請文化藝術方面的權威專家、本土民間文化藝術家進行為期一年的文化藝術講座。他還由此產生了創建民族藝術「基因庫」的構思，打算用5年的時間，走遍雲南的村村寨寨，發掘尚存的民族藝術元素，建立一個收攬少數民族獨特人文風情的資料庫。

2001年8月，王四代帶領民族大學99級舞蹈專業學生，通過丈量、建水，尋找到大量民族舞蹈及當地民間音樂素材。之後的5年，他率領一批又一批的大學生，通過文字記錄、攝影、攝錄、錄音、搜集當地文獻等方法進行田野調查，涉足雲南20餘個州、市、縣，整理收集包括大理南詔打歌、傣族舞在內的白、彝、傣、景頗、納西、哈尼族等數十個民族民間舞蹈、音樂、民族工藝……民族藝術「基因庫」的設想初步實現。

此後，王四代迅速與雲南省民族博物館、雲南省博物館、昆明市博物館、大理市博物館等聯繫，實現了資料的交流共享，為雲南本土藝術教材編寫提供資料保障。

■為建立民族藝術「基因庫」：王四代奔波於雲南的各民族村寨採掘素材。圖為王四代在少數民族村寨進行田野考察。

愛美食 嗜「榻下野味」 享生活 當「緝毒臥底」

王四代說自己性格中帶着少數民族特有的果敢與豪爽，喜歡突破常規，這與他傳奇的人生經歷有關。今年52歲的王四代，曾用自己釣的魚乾待過路的馬幫，躲在大樹上，觀察成群的野象吸食鹽的湖水；與一雙戀愛中的老鴉遊戲，然後目睹其築窩、生育，到幼鳥被蛇吞食的整個過程……說起年輕時的趣聞軼事，猶如昨天剛發生一樣記憶清晰，他給記者講自己隨緝毒大隊當臥底的事，講到講笑後用火燒燉了自己的草帽，並當作是對青蔥的祭奠，邊說邊笑說：「這樣傳奇經歷，足以拍成一部電影了！」

美食家晚年發福

熟悉王四代的人，對其最深刻的印象就是晚年發福，說他的體重與年齡成正比比例函數逐年遞增，對此，他幽默地解釋說：「因為我是美食家。」

「熱愛生活的人，也是熱愛美食的人。」熱帶雨林中神奇古怪的植物培養了王四代精準而敏銳的味覺。他說，在雨林中做公路測量員時，曾驚喜地在床下發現一片又肥又大的雞枞菌，留根採下與火雞一起熬煮，讓他美美地過上了幾天神仙一樣的生活。直到現在，王四代還做時不時地露一露他的廚藝絕活。

帶三支槍做臥底

年輕時，為積累文學創作的素材，王四代也像其他作家一樣熱衷於體驗生活，還選擇了很少有人問津的臥底工作。1998年，王四代帶上三支槍，腰間兩側、腋下各一支，開始了他在雲南邊境線上的緝毒臥底工作。「當時住在美女寨婦孺的光明旅店，隔三個小時就有人從門縫塞進紙條，上面寫着「要三個白粉」，甚至還寫「要不殺我人！」」

「一個老頭找我買軍用牛角，才要價3萬，我不識貨，就讓公安備下錢，埋伏在交易地點附近，結果真是假的，白忙活了一場。」在做臥底的那段時間裡，王四代多次喬裝成買家，把走私販們釣上了鉤。

個人檔案

- ★王四代，男，彝族，1955年5月出生於訪騰縣易武鄉，雲南民族大學藝術學院院長
- ★1982年：畢業於雲南民族學院中文系，獲文學學士學位
- ★1982年至1983年：怒江州支教
- ★1983年至1999年：雲南民族學院中文系任教
- ★1998年至今：當選為第九屆、十屆全國政協委員
- ★1999年至2006年：先後任雲南民族學院民族藝術系副主任、主任和民族藝術學院院長
- ★2008年：現任第十一屆全國政協委員，民革中央委員，民革雲南省委副主委，雲南民族大學副校長、教授，碩士生導師，雲南省民間文藝家協會副主席，中國社科院少數民族文學研究所客座研究員，中國民歌研究所副會長，西南民族學會常務理事



兩會看英才

雲南省長 秦光榮

2008年1月24日，秦光榮連任雲南省長。他在滇省人代會上發表當選感言時，闡述了他「四個多做一些」的治滇新思路：「爭取多做一些有利於加快雲南發展的事，多做一些有利於老百姓生產生活條件改善的事，多做一些有利於加強雲南生態環境和資源保護的事，多做一些有利於雲南長遠發展的事。」圍繞以上思路，雲南將力推「興邊富民工程」、「七彩雲南保護行動」、「建設創新型雲南行動計劃」。

■本報駐雲南記者：向和紅

「四多」富邊陲 納「靜言」推善政

秦光榮再次擔任省長後召開的第一次政府全會上，行政負責人問責制、首問責任制、服務承諾制、限時辦結制等各項制度，作為政府自身建設的重要內容一一出現在《雲南省人民政府工作規則》中，同時將新聞媒體的輿論監督納入對行政首長進行「問責」的依據之一，新增「省政府及各部門要接受新聞媒體的輿論監督」的規定，並引人



■秦光榮與曾薩權07年6月10日在長沙會面，相約今年香港再見。

滇港深化全面合作 4月再下香江

日前召開的雲南省招商引資工作會議透露，今年4月中旬，秦光榮將率代表團訪港，開展「雲南·香港深化全面合作系列活動」。消息人士稱，秦光榮與特首曾薩權去年就在第四屆泛珠合作論壇及經貿洽談會上達成了開展這次活動的高度共識，有望進一步鞏固和加強雲南省與香港在投資、貿易、旅遊和文化等領域的交流和合作，提高滇、港兩地在CEPA和泛珠機制下的合作成效。

截至2007年底，香港已經成為雲南的第二大貿易夥伴，香港在雲南投資已達10.23億美元，設立了1,221家企業，涉及製造、服務、旅遊、生物製藥、生物資源開發、能源、交通、房地產、城市基礎設施等眾多領域。2007年，香港在雲南新設立企業61個，實際投資額達2.06億美元。在其拉動下，雲南去年引進到位外資達5.03億美元，同比增長48%，吸引外資首次突破5億美元大關。

秦氏感言

■「回滇多年擔任領導幹部的經歷，我體會到，職務就是責任，領導就是服務，當官就要奉獻。在今後的的工作中，我將始終把4,500萬父老鄉親的切身利益放在首位，則在心上，堅持一心一意為民，一絲不苟幹事，一清二白做官，少說多做不浮誇，理頭苦幹不張揚，報告奮鬥不樂意，我體會到，權力是一把雙刃劍，權力越大就越要接受監督，權力越大就越要慎用，權力越大就越要接受監督。我衷心地希望人大代表、政協委員、新聞媒體和全省人民加強對我的監督，在大家的關心、支持和幫助下，力爭政府工作一步一個腳印，一年一個台階，一屆一個發展。」

■秦光榮出席全國兩會期間，在一枚人代會首日封上為滇港深化合作題詞：「彩雲之南，東方之珠。攜手共進，合作共贏。」



■秦光榮在「七彩雲南保護行動」儀式上簽名。

個人檔案

- ★生於1950年12月，湖南永州人，1972年加入中國共產黨。畢業於中文專業，曾攻讀管理科學與工程專業並獲工程碩士學位
- ★上世紀80年代中後期：從湖南省青聯主席調任湖南零陵行署副專員，從此正式步入行政體系
- ★90年代：先後出任零陵地委書記、長沙市委書記等要職
- ★1999年：從湖南省委常委任上調任雲南，任雲南省委常委、政法委員，之後歷任雲南省委組織部長、常務副省長、省委副書記、代省長等職務
- ★2007年1月：當選雲南省省長
- ★2008年初：獲連任雲南省省長
- ★中共十四大代表，十五屆、十六屆中央候補委員，十七屆中央委員



■秦光榮(左)表示，要多做一些有利於加快雲南發展的事，多做一些有利於老百姓生產生活條件改善的事。圖為秦光榮探訪民眾。

「鐵的紀律」環保 呵護綠色寶庫

雲南以其優美的自然環境著稱於世，在發展中如何保護環境成為滇省政府重要課題。早在兩年前，秦光榮在北京出席了一次美國大自然保護協會的會議，20多個專家在會上發言，其中10多個都談到了滇西北生物多樣性。當時秦光榮就說，一旦機會，條件成熟，雲南一定要出台措施為人類留住這片寶地。

去年2月1日，秦光榮首次當選省長後的第一天，就主持啟動了事關雲南未來發展的「七彩雲南保護行動計劃」。2007年9月，《雲南省人民政府關於進一步加強節能減排工作的若干意見》出臺，秦光榮在全省節能減排工作會議上強調，節能減排是「剛性指標」，是「鐵的紀律」。

2008年2月20日，雲南省人民政府滇西北生物多樣性保護工作會議召開，秦光榮再次明確指出：滇西北是雲南最具發展潛力的增長極，也是中國獨具特色的生物寶庫，也是全世界人民流連嚮往的綠色樂園。保護好滇西北的生物多樣性，既是各級政府、各個部門和每一個人的責任和義務，也是雲南省對全國和全世界的莊嚴承諾，希望大家「為雲南、為中國、為人類社會的進步和發展，保留一個珍貴寶貴的綠色寶庫。」

後起之秀 舞動泛珠

除「環保」在雲南開放的大格局中，鄰近的東南亞和潛力巨大的南亞以及日趨活躍的泛珠合作亦是秦光榮關注的重中之重。去年4月，他率百人代表團赴中南半島5國開展了「友好·合作·發展之旅」；去年6月，他赴長沙參加第四屆泛珠三角區域合作與發展系列活動，與香港特首曾薩權共話滇港合作；去年10月，他在昆明聽取了學者建議的第三座亞歐大陸橋的建設規劃；今年1月，他在昆明與印度首任駐蘭州總領事班浩然一行，就區域內兩地資源的承接合作，成為中國內地走向東南亞、南亞的橋樑與合作平台。



■秦光榮在「七彩雲南保護行動」儀式上簽名。

秦光榮在「七彩雲南保護行動」儀式上簽名。

■秦光榮在「七彩雲南保護行動」儀式上簽名。